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Béke.
Az ember szinte megremeg, ami­

kor e szót leírja: béke, mert hisz ezt 
ma absurdumnak tartják minden felé. 
Igazuk van. A balkán háború kitörése 
után rögtön foglalkoztak a nagyhatal­
mak a békekérdésével s azóta állandó­
an erről esik szó s mégis azóta ezrek 
és milliók hullottak el a harctéren, 
ezrek és milliók öntözték pirosló vé­
rükkel az anyaföldet s mégsem szü­
letett meg a béke, mégis, még ma is 
csak a vajúdó békéről beszélnek, i 
melynek ezer akadálya van a balkán 
szövetségesek közt.

De bármennyire érdekelve vagyunk 
mi a balkán kérdésben s bármennyire 
nevetséges szerep jutott ott nekünk s 
éppen ezért bármennyire rajta vagyunk, 
hogy békés s diplomáciai megoldás­
sal vágják ketté a béke gordiusi cso­
móját, mégis tekintetünk, vágyunk, ’.kí­
vánságunk ide haza marad, hol átko- 
sabb, veszélyesebb, rettenetesebb üt- j 
közetek folynak le, dulóbb csatákat 
vívnak nagyobb áldozattal, mint a bal­
kán fél barbár népei s éppen azért 
inkább sóhajtunk a béke után s na­
gyobb szükségünk is van arra, mint 
amazoknak.

Évtizedekre kellene visszamen­
nünk a történelemben, sőt talán törté­
nelmünk legelejére jutnánk, ha rendes 
viszonyokat kellene keresnünk miná- 
lunk. De talán soha, még a gyászos 
mohácsi vész idején se dúlt oly átkos 
pártviszály, mint ma. S ami még rette­
netesebb, soha nem tették a nemzet 
ügyét annyira személyes kérdések, sé­
relmek tárgyává, mint ma.

Nem keressük az okokat, hisz 
ezt akkor a nemzet nagy fiaiban kelle­
ne keresnünk, nem kutatjuk most az 
akadályokat, hisz azon már túl vagyunk, 
hogy ilyen kicsinyességekkel foglalkoz­
zunk.

Most, ma mindenki előtt tisztán 
áll az, hogy rosszul állunk, csehül va­
gyunk, tönkre mentünk, a legvégső 
veszedelem fenyeget és — sajna — még 
azzal sem vigasztalhatjuk magunkat, 
hogy rémképeket látunk, mert ez a 
tiszta, a reális valóság.

Nemcsak közjogi helyzetünkben 
állott be ferdeség, de anyagi existen- 
ciánkat fenyegeti veszély s hiába, nem- f

csak egyesek életében, de a nemzet 
életében is áll az: hogy üres gyomor­
ral nem lehet lelkesedni.

Ez igaz, ez reális kép, melyet 
minden szemlélőnek meg kell látnia, 
s mely fölött mindenkinek van sírni 
valója.

És mégis mit látunk? A kormány 
s az ellenzék üres személyes kérdések 
elintézésével foglalkozik csupán s eb­
ben meríti ki minden erejét s a nem­
zet ügye még csak szóba sem kerül­
het. —

Igaz s tagadhatatlan tény, hogy 
ez állapot áldástalan voltát a Lukács­
kormány provokálta s erőszakos, ha­
zug, korrupt politikájával vitte a nem­
zetet idáig, de mert tény, hogy ide 
jutottunk, most módot kell találni arra, 
hogy ebből biztosan kijussunk s a 
béke helyreálljon.

Erre a kormánynak kell megtenni 
az első lépést, mint a ki a vétkesebb, 
de viszont az ellenzéknek sem szabad 
személyes motívumból elzárkóznia. 
Eddig a kormány mi lépést sem tett, 
sőt gőgös fclfuvalkodottságában ez 
nem is remélhető. Azért az ellenzék 
lásson a munkához. Első lépése kell 
legyen a fúzió. Félre kell az ellenzék­
nek tenni minden személyes kérdést, 
mert hisz a politikát s nemzet ügyét 
nem emberek, de elvek szolgálják. Az 
elvek tömörülésére, egyesítésére van 
szükség, melyben nincs s nem lehet 
része a személyi kultusz politikájának. 
Azért az ellenzék vezéreinek e tekin­
tetben együtt kell éreznie, együvé kell 
tartoznia, mert csak igy, az egye­
sült erő hatalmával remélhető, hogy 
a kormányt is megállíthatják jogtipró 
útjában.

A másik kötelessége kell legyen 
az ellenzéknek a személyes harc kikap­
csolása. Az bizonyos, hogy emberek­
nél az lehetetlennek látszik, vagy leg­
alább is igen nehéz, de most ez kell. 
Ha majd egyszer az igaz elvek győze­
lemre jutnak s a jog és igazság dia­
dalát üljük, lehet ily kicsinyességekkel 
foglalkozni, de most a nemzet, az or­
szág ügye az első s akkor se Lukács, 
se Tisza s társainak ex isz te ne iája nem 
nemzeti ügy, igy a nemzet ügye előtt 
háttérbe kell szorulnia.

Megnehezedett az idők nehéz já­
rása felettünk. Talán sohase volt iga-

zabb ez, mint ma s talán soha se 
vágytunk a nyugalom percei után, 
mint ma. Ám e vágyódás becsületes 
törekvésben érvényésüljön, mely a 
nemzet ügyét szolgálja s akkor hisz- 
sztik, remélni tudjuk, hogy a régóta 
sóvárgott rend és béke egyszer már 
beköltözik falaink közé. (Q)

Haza bocsátják
a tartalékosokat ?

A balkán háború fenyegető réme úgy 
látszik, mintha elült volna, legalább az új­
ságok hasábjain erről olvasunk nap-nap mel­
lett. De sajnos, ez is csak papiroson van 
meg, mert a valóságban minden marad a 
régiben.

Jó másfél éve már szinte, hogy kiszol­
gált katonáinkat különböző fegyvergyakorla­
tok ciine s ürügye alatt behívták s aztán ott 
is tartották. Közbe jött a háború, majd utána 
a békés kísérletek, melyeknél szükség volt 
legénységünkre. Aztán ennek is vége lett s 
ma már — azt mondják — biztos a béke s 
csak napok választanak el attól, de azért le­
génységünk marad, rájuk szükség van.

Nem is beszélünk arról, hogy főleg ná­
lunk s éppen a jelen viszonyok közt mily 
borzasztó áldozat a tartalékosok benntartása 
s csupán arra az egyre hivatkozunk, hogy ez 
állapot nekünk többet jelent egy véres há­
ború veszteségénél s erre nem gondolnak.

A napokban komoly tanácskozások foly­
tak a teendőkre nézve, melyek azonban mi 
jóval sem biztatnak, mert a hadvezetőségnek 
az a felfogása, hogy a tartalékosokra szük­
sége van s azoknak csak alig egy harmadát 
bocsáthatja el akkor is, ha a békés állapot 
helyre áll. Erre nézve a hadvezetőség félhi­
vatalos jelentése azt mondja, hogy a tartalé­
kosokat és a rendkívüli szolgálatra behívott 
legénységet csak abban a mértékben kell ha- 
zabocsátani, a milyen mértékben a balkáni 
államok a hadi állományról visszatérnek a 
békeállományba. Mihelyt a balkáni államok 
aláírták a békeszerződést és megkezdik csa­
pataik hazaküldését, nálunk is megkezdődhe­
tik a tartalékosok elbocsátása. A legutóbbi 
események azonban bebizonyították azt, hogy 
a monarchia békelétszáma legalább is a hatá­
rokon nem elegendő. A hadvezetőség ezért 
azt kívánja, hogy a határokon állandósittas- 
sék a felemelt békelétszám, vagyis csak azo­
kat a tartalékosokat és póttartalékosokat küld­
jék haza, akik már a felemelt létszámon túl 
vannak és a szabadságolás után is maradjon 
meg a határokon a felemelt békelétszám. E 
szerint a rendkívüli szolgálatra behívott le­
génységnek csupán egyharmadrészét bocsá- 
tanák haza.

Ilyen formán hiába kötik meg a békét 
a balkánon, nálunk csak továbbra is fenn 
fog állni a háborús állapot, mert ha falán
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nagyobb százalékban bocsátják is haza az 
eddig behivottakat, helyükbe újakat hiv-
na|< Jjg

Szóval nincs háború — van háború s 
ott vagyunk a hol az a bizonyos — mádi 
tekintetes ur.

Kereszténység és béke­
mozgalom.

Talán anachronizmus most békemozga­
lomról beszélni, midőn még szomszédunk­
ban az ágyuk dörögnek s nem tudjuk, nem 
kell-e nekünk is a viszály elintézésébe bele­
szólni. Ellenkezőleg, ép a háborús mozgal­
mak még jobban előtérbe hozzák a békés 
megoldás kérdését. A háború czidőszerint 
egyik, sőt csaknem egyedüli neme a nem­
zetközi Ítélkezésnek. Vájjon a mai kor gaz­
dasági viszonyai és az etikai szempont nem 
sürget-e bennünket arra, hogy más módját 
keressük ez ítélkezésnek? Minden fegyveres 
beavatkozás tulajdonképen az igazságszolgál­
tatás fogyatékosságából származik. A görög 
rege szerint Eirene, a béke-Thcmistnek, az 
igazságosság istennőjének — a leánya. Minél 
tökéletesebb a jogszolgáltatás, annál jobban 
tudjuk elkerülni a véres harcokat. Azért mondja 
a zsoltáros : az igazságosság és béke egymást 
csókolják. A próféták is a messiási kor igaz­
ságosságától várták annak békességes voltát. 
Krisztus tanításában az igazságosság és sze­
retet gyakorlatát hirdetvén, mint a béke feje­
delme alapította meg egyházát, hogy az a 
béke fenntartója legyen.

Mindazonáltal az egyház sohasem fog­
lalta el azt az álláspontot, melyet a monta- 
nisták szektája követett régente, újabban pe­
dig Tolsztoj gróf és a nazarénusok. A sze­
lídség nagy erény, de a jogos védelemről 
való lemondás bűnös mulasztás. Azért a ke­
resztények kezdettől fogva kitűntek, mint a 
katonák is a haza és az állami rend védel­
mében. Ha voltak előbb elágazó vélemények, 
szent Ágoston az ő nagylátkörü szellemével 
teljes világosságba helyezte a kereszténység 
szempontjából a béke és háború kérdését. 
Mindenekelőtt a békét kell keresnünk, még 
a bábomban is, inert vannak igazságos há­
borúk is, melyek valamely igazságtalanságot 
megtorolnak. De nagyobb dicsőség a hábo­
rút szóval megölni, mint az embereket kard­
dal.

Szent Ágoston nyomain indult az egész 
középkor. Akvinói szent Tamás azzal indo- ' 
kolja a háborút fejedelmek és államok között, 
mert ezeknek nincs módjukban ügyeiket, mint 
azt magán emberek megtehetik, döntő bíró­
ság elé hozni. Aki tehát a háború ellen küzd, 
annak azon kell lennie, hogy ilyen államok 
között igazat tevő bíróságot létrehozzanak.

Az egyház működése mindig a bé­
ke felé hajolt. Annál nagyobb tevékenysé­
get fejtett ki e téren, mennél harcosabbak 
voltak a kedélyek. A XI. század zsinatai 
hozták létre a trcuga Dei és Isten békéjének 
intézményét, mely a rendes jogállami viszo­
nyok kifejlődését lehetővé tette.

A középkor érlelte meg azt az eszmét 
is, hogy a kereszténység államait egy nagy j 
világszövetségbe kell hozni. Ezt az eszmét 
ápolta és hirdette Dante, IV. Henrik francia 
király, Fénélon, St. Pierre abbé. A XVII. 
század nagy thcologusai, Suarez, Victoria 
pedig a nemzetközi jog alapjait vetették meg, 
melyet aztán Hugo Grotius konstruált meg.

A háború civilizált világban még sok­
kal nagyobb csapás, mint barbár, vagy fél-
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barbár miliőben. Tönkreteszi az egész gaz­
dasági életet. Ez hozta létre a XIX. század 
folyamán a békeegyesületeket. Elül a gazda­
ságilag legfejlettebb Anglia járt, ahol a béke­
egyesület elnökségében Manning kardinális 
is helyet foglalt. Magyarországban is van 
1896. óta; első elnöke Jókai Mór volt, a 
második pedig Türr tábornok. Ezek az egye­
sületek a nemzetek testvéresülését és érde­
keik kölcsönös megértését célozzák.

Pápák és fejedelmek jóváhagyását bír­
ják. A békemozgalom epochális eseménye 
volt II. Miklós cár 1898. évi manifesztuma, 
melynek következtében a reá következő év­
ben összeült az első hágai konferencia. Úgy 
ez, mint a második hágai konferenzia (1907) 
a nemzetközi jognak uj alapjait vetette meg.
A jogi tudomány legkiválóbbjai, Oppenheim, 
Schücking, Nippold, Dumas, Arvand stb. fá­
radoznak azon, hogy Grotius nagy munká­
ját befejezzék. Tavaly Párisban megalakult 
egy nemzetközi szövetség: a nemzetközi 
jognak keresztény alapon való tanulmányo­
zására. Az ősszel Lővenben ez végkép meg­
alakult s benne a kath. tudomány oly kép­
viselői, mint Lehmkuhl, Cathrein, Vermeersch, 
Msgr Talamo, Toniolo vesznek részt. Midőn 
e törekvéseket erőnkhöz képest istápoljuk, a 
keresztény kultúra védelmében veszünk részt, 
mert a hadi technika pusztító szerszámainak 
tökéletesítésével lépést kell tartani a nemzet­
közi jogszolgáltatást és igy a békét is bizto­
sitó intézményeknek.

A brass i gyermekvédő liga 
mozielöadásai.

Alig van sympathikusabb s áldozatos 
filléreinkre méltóbb kultur-akció, mint a 
gyermekvédő liga akciója. S természetes is 
ez. Azok az apró, elhagyott, éhes s rongyos 
ruháju gyermekek, kik nem képesek maguk­
nak megszerezni a mindennapit, kikre a mos­
toha sors oly kegyetlenül nehezedik, kik közt 
sok sok oly jobb sorsra érdemes, a legkö­
zelebb állnak lelkűnkhöz, a legnagyobb és 
legőszintébb részvétet keltik lelkűnkben, hisz 
azoknak a szelíd tekintetű ártatlan gyerme­
kek sorsában szinte saját, talán érdemünkön 
kívül elkerült sorsunkat szemléltetjük s ők oly 
hibátlanok abban, mi nekik nem a bünük 
Isten, vagy ember előtt.

Ebből magyarázható az is, hogy nálunk 
is a gyermekvédelem már oly szép eredmé­
nyeket tud felmutatni, hogy a jótékonyság s 
a charitativ működés az emberi szív oly 
szép és megértő csodáit tudja produkálni 
nálunk is.

S mi Brassóiak e tekintetben talán 
előnyben is vagyunk más városok fölött, 
mert itt az alig 5 év előtt megindult gyer­
mekvédelmi akció e rövid idő alatt is, már 
nemcsak pozitív eredményeket tud felmutatni, 
de azt mondhatni, hogy akcióját oly mederbe 
terelte, mely által annak intenzív működését 
még a nehéz napokra is hosszú ideig biz­
tosította.

És ezt Brassó városa s azok a szegény 
elhagyott gyermekek a brassói gyermekvédő 
liga tagjainak s első sorban Mikes Zsig- 
mondné grófnőnek, köztiszteletben álló fő- | 
ispánunk minden nemesért lelkesedő nejének 
köszönhetik. Az ő megértő, áldozatos lelke 
volt az a soha ki nem apadó, soha nem lan­
kadó hőforrás, mely mindig meleget árasz­
tott a lelkekbe s mely melegség megterem­
tette azt a szép eredményt, hogy ma apró 
kis fillérekből nehéz ezreket osztanak szét a 
szükséget szenvedő, szegény gyermekeknek.
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Ez évben újdonsággal kedveskedik a 

gyermekvédő liga vezetősége a közönségnek, 
melytől egy pár fillért kér a szegény gyer­
mekeknek, mozielőadást rendeztet, melynek 
jövedelmét fordítja a gyermekvédő Iiga ja­
vára.

Ez előadás e hó 19-én hétfőn este 6 
és 8 órakor lesz, mely alkalomra a vezető­
ség megszerezte a filmek királyának, az ele­
gáns Psylandernek leghíresebb sorozat elő­
adását.

Nem is kell mondanunk azt, hogy Psy- 
lander neve ma a mozi sötét világában egye­
dül álló s szinte tünemény. A mindig ele­
gáns s szép arcú Psylander a fehér vásznon 
valósággal lángba hozza a lelkeket. S igaz, 
hogy ez a lelkesedés sokszor túlzásba megy, 
de ez alkalommal, mikor a gyermekvédelem­
ről van szó, még a túlzás is megbocsátható, 
sőt kérjük ezt a túlzást, a nagy lelkesedést 
Psylanderért is, ki rászolgál, de különösen 
az éhező s könnyező gyermekekért, kiknek 
arcát filléreinkkel boldog mosolyra tudjuk 
változtatni.

A műsor páratlan s alig volt Brassó­
ban még oly ízléssel összeállított műsor, mint 
ez alkalommal s azért — no meg a szegény 
gyermekekért elsősorban — különösen fel­
hívjuk a közönség figyelmét — még a mozi 
ellenesekét is — hogy filléreikkel támogas­
sák a gyermekvédő liga legnemesebb akció­
ját s filléreinkből, melyekért oly kellemes 
szórakozást ígérnek, juttassunk a szegény 
gyermekeknek.

A hétfői gyermekvédő liga által rende­
zett előadásokon a helyárak rendesek. (Nó.)

MAPI HÍREK.
Felmentem a Cenkre

egy szép, napsugaras, tavaszi napon. Eb­
ben ugyan semmi különös, hisz még so­
kat találtam ott, kik velem együtt gyö­
nyörködtek a csodás szép látókörben, 
mely elénk tárult ... Én egyedül vol­
tam s lehet ezért ... én lenéztem a 
Cenkröl . . . mikor mellettem s körülöt­
tem mindenki felnézett . . . még maga­
sabbra ... Én tehát lenéztem s egyre 
néztem a tarka háztetőket ... a kígyózó 
keskeny utcákat ... a nyüzsgő . .. ap­
ró pontokat . . .

Ez utóbbiak az emberek ... az 
élet... a nyüzsgő embertömeg az ut­
cákon ... a házak udvarán ... a négy 
fal közt... olyan benyomást tett rám... 
mint egy hangya boj, mely örökös moz­
gásban van, hol nincs soha se pihe­
nés . . .

Leültem egy kiálló kősziklára ... s 
belebámultam az eleven ... a mozgó vá­
rosba . . . s amint néztem a siető em­
bereket . . . apró pontokat . . . s szívtam 
telt tüdővel az illatos levegőt . . . úgy 
éreztem, hogy árnyak . .. képek surran­
tak el mellettem ... kik meséltek ne­
kem ... s én hallgattam . . . talán gon­
dolkoztam . . . nem is tudom, csak azt 
tudom biztosan, hogy egy hatalmas kér­
dőjel meredt elém . . .

Szinte úgy láttam, hogy az egész 
város ... a házak, az utcák ... az em­
berek egy nagy kérdőjellé lesznek előt­
tem ... s én azt kérdeztem magamtól... 
Miért ?

Miért . . . miért ? Nehéz kérdés, mi­
kor nem tudunk rá feleletet adni ... fá­
jóbb ha megfejtjük .. . Miért. . . ?
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S keresem a megfejtést az emberek­
ben . . . megkérdezem őket... miért 
sietnek . . . miért vágtatnak . .. miért 
küzdenek . .. miért izzadják véres verej­
téküket, miért áldozzák lelkűk energiá­
ját.. . miért. . ? Úgy hallom, úgy lá­
tom, hogy a ma emberének csak egy 
célja van ... a kenyér s mivel ezt meg­
vásárolhatja ... a pénz . . .

E kettő tölti be életét. . . vágyát... 
küzdelmét. . . Ezért áldozza fel . . . tes­
tének erejét. . . lelkének érzéseit. . . 
Csak ezt látja... ezt érzi , . . csak ez­
ért küzd ... az anyagért... a testért... 
a kenyérért . . . éhező gyomráért s úgy 
hiszi ... azt gondolja . .. hogy ezzel 
mindent megszerzett . . . mindennek bir­
tokába jutott . .. enélkül mije sincs . . . 
ezzel mindent bir. . .

S igy is gondolkozik ... igy érez,., 
igy is él az ember. . . Pedig nem lát­
hatunk-e boldog mosollyal nevető kol­
dust ... s görcsösen zokogó millio­
most .. . ? Vagy nekik nincs igazuk ... 
vagy tényleg nem volna egyéb az em­
ber.. . mint korgó . . . éhes gyomra...?

Ezt igy gondolják az emberek . . . 
kik pénzen vásárolják meg embertársai­
kat s kik az éhező gyomrot megtölt­
ve .. . azt gondolják . . . hogy a leg­
jobbat ... a legnagyobbat tették ... az 
ember vágyait töltötték be . . .

S lehet, hogy igazuk van. Lehet, 
hogy ők járnak a helyes utón ... kik 
azt mondják . .. ami biztos... biztos ...

És én még sem hiszek nekik... 
Látom az ember küzdésében a nyugta­
lanságot ... a telhetetlenséget . .. hallom 
a küzdő milliók jajszavát... s azok nem 
kenyeret kérnek . .. mint egykoron a ró­
mai plebs ... ki tud éhezni ... s mégis 
mosolyogni... ki tud megfeledkezni ma­
gáról .. . s másokon segíteni.. . hallok 
... látok ... érzek .. . talán csak sejtve, 
bátortalanul. . . lelki vágyakat... ne­
mes érzéseket... a lélek éhségét, mely 
égetőbb amannál, mely a testet sor­
vasztja ... s akkor... akkor megértem 
... miért a küzdés . . . miért a sietség 
... miért e tülekedés... miért a nyug­
talanság . .. miért a könny, mely keserű 
. .. mely nem vigasztal.. . miért a só­
haj.. . mely elszálltában is ránk nehe­
zedik ...

Miért... ? ... mert a kenyérküzde­
lemben elfeledtük, hogy éhező gyom­
runk mellett. . . szomjuhozik a lelkünk...

Lenézek a Cenkről ... s látom a 
mozgó várost. .. apró embereket a nagy 
házak között ... Lassan borul az esti 
szürkület... a nap köszönt még egyszer 
. .. aztán eltűnik ... Leindulok ... s a 
mozgó . .. eleven városba én is emberek 
közé keveredem s velük együtt futok ... 
szaladok ... küzdők . .. szomjazó lélek­
kel... a kenyérért. ..

S talán igazunk van ... 1 (—)

Kath. Kör majálisa. Úgy látszik, hogy a : 
jó idő kedvezni fog a Kath. Kör majálisának, 
mely ilyformán előre láthatólag nagy sikerű 
lesz. Ma este tart ez ügyben értekezletet a 
Kath. Kör a részletek végleges megbeszélése 
céljából. Holnapi számunkban bőven fogunk 
beszámolni az értekezlet határozatáról.

A Kossuth Lajos asztaltársaság rendes 
havi összejövetelét Pintér Imre miivészesté- 
lyére való tekintettel f. hó 17-én este helyett 
f. hó 24-én este tartja meg a Fehér bárány 
vendéglő külön helyiségében.

____ B r áss ói U j 1 a p

Postaügynökség. A m. kir. kolozsvári 
posta-és távirdaigazgatóság közhírré teszi, 
hogy a Fogaras vármegyében Alsóucsa köz­
ségbe engedélyezett, Szkori községben ideig­
lenesen beszüntetett, és Kolozs vármegyében 
Tekeujfalu községbe engedélyezett postai ügy­
nökség működését 1913. évi május hó 16-án 
megkezdi.

Baleset. Dánét Miklós asztalosinas, a 
Porond utca 29. sz. alatti asztalos műhely­
ben a gözfíirésznél volt elfoglalva. Munka 
közben saját vigyázatlansága folytán jobb ke­
ze a körfűrész alá került, mely azon súlyos 
sérülést ejtett. Súlyos sebeivel a közkorházba 
szállították.

Milyen idő várható ? Meteor szerint 
16-ika körül nagyobb csapadék, 20-ika után 
ismét szárazabb jellegű idő várható. 23-ika 
hűvös vagy szeles jellegű időt hoz. Május 
vége szeles jelleggel fog záródni, amidőn ez 
alkalommal alacsonyabb hőmérséklet is ér­
vényesülhet. Junius eleje száraz lesz, 10-ikc 
körül csapadék. 20-ika körül zivatarok vár­
hatók, amikor jégesők is valószinüek. Vége 
felé száraz idő lesz.

Albánia királya. Az Aradi Közlöny bécsi 
tudósítója alapján irja, hogy az Albán trón 
felől már döntöttek a nagyhatalmak. A döntés 
az Albán trónra a hármas szövetség protegéjét, 
a protestáns vallásu Wied német herceget jelöli 
meg és ezzel az összes jelöltek kilátása megszű­
nik.

Minden oknélkül megverte. Bodo Imre 
Podului-groid 20 sz. alatti lakos ma feljelen­
tést tett a rendőrségen Gergely Bertalan ko­
csis ellen, s kérte, hogy Gergely ellen a 
rendőrség a büntető eljárást megindítsa. Fel­
jelentésében azt állítja, hogy f. hó 10-én 

I este, amint a No. 4 sz. vendéglőjéből kijött, 
a Hosszu-utcában Gergely Bertalan megtá­
madta s minden ok nélkül úgy megverte, 
hogy jobb lábán súlyos sérülést szenvedett 
A rendőrség az eljárást megindította.

Románia—Bulgária. A Temps pétervári 
jelentés alapján irja, hogy Silisztria átadása 

I után azon lakósait, kik onnan Bulgáriába ván- 
i dorolnak ki, Románia kártalanítani köteles. 

Bulgária az uj román határ közelében erő­
döket nem építtethet. Románia a kucó-olá- 
hok iskoláit s templomait segélyezheti Macedó­
niában s azok felett felügyeletet gyakorolhat.

Apolló Bioszkop
Csütörtök és pénteki műsor: „Pathé- 

Journal“, aktuális. Flórián, mint katoua, hum. 
Erőszakos ember, hum. A szerencse-gyémánt. 
Kalózok kincse. A hallgatás hatalma, dráma. 
Műsoron kívül „Az aranybánya,“ társadalmi 
dráma 3 felvonásban.

Mielőtt szükségleteit beszereznél szíves­
kedjék e lap 4 oldalán hirdetett ajánlható cé­
gek névsorát áttekinteni.

Tőzsde
a Magyar Általános Hitelbank brassói fiók- 

jónak telefon és távirati értesülései:

Magyar hitel................................... 827.—
Osztrák hitel................................... 628 75
4 százalékos magy. koronajáradék . 82'65
Államvasut........................................ 725"—
Jelzálogbank................................... 434"—
Magyar Bank................................... 565-50
Leszámitolóbank.................................. 51950
Rimamurányi................................... 720"—
Salgótarjáni........................................  773*—
Közúti vasút................................... 646"—
Városi villamos.............................. 373"—

Irányzat: Üzletiden, lanyha.

_____ ____ __ ___ 3. oldal.

Táviratok.
Budapest, máj. 15,

Az ellenzéki pártok fúzióját ajusth 
pártban továbbra is megteremteni igyek­
szenek.

A közös minisztertanácsban Berch- 
told belügyminiszter ekszpozéjában 
hangoztatta, hogy a tartalékosokat nem 
fogják mind haza bocsátani s a kato­
nai készenlétet bizonyos mértékig to­
vábbra is fenntartják, mert a külpoliti­
kai helyzet még nem tisztult ki telje­
sen. Skutari kérdésének megoldása ez 
állapotokon mit sem változtat. A be­
hívott tartalékosoknak és családjaiknak 
helyzetét, amennyire lehetséges meg­
könnyítik.

Adakaleh szigetét a magyar kor­
mány nevében a Krassó-Szörény me­
gyei főispán annektálta. Az aktusnál 
az alispán, a főszolgabíró egy csendőr­
tiszt és egy csendőr volt jelen. A fő­
ispán értesítette a török kormányzót, 
hogy a szigetet a magyar király nevé­
ben birtokba veszi s azt Krassó-Szö­
rény megyéhez csatolja. A lakósság 
vallásos jogait a hatóságok tiszteletben 
fogják tartani. Az aktusról jegyzőköny­
vet vettek fel, amelyet azon­
ban a török kormányzó nem akart 
aláírni. Tiltakozott az annexio ellen, 
mert kormányától erre semmi utasítást 
nem kapott. A főispán kijelentette, hogy 
a kormányzó mindaddig a szigeten 
maradhat, mig kormányától az uta­
sítást megkapja. A kormányzó azonban 
elutazott. A szigetre egy csapat ma­
gyar csendőrt vezényeltek, hogy az 
annexio külső tényekben is nyilvánul­
jon. A porta a sziget annexiója ellen 
állítólag tiltakozni fog.

San Giovanni di Medua, máj. 15.
Skutari parancsnoka közölte, hogy 

a várost Montenegro nevében Burasy 
tengernagynak azonnal átadja, mihelyt 
a nemzetközi csapatok a városba be­
vonulnak.

Bécs, máj. 15.
Szerbia és Bulgária közti viszony 

az utolsó napokban nagyon elmérge­
sedett. Mindkét országban már a há­
borúról beszélnek. A balkán szövet­
ség többé nem létezik s azt nem is 
fogják többé megújítani. Mindkét or­
szág készülődik a háborúra. Belgrád- 
ban és Szófiában haditanácsot tartot­
tak. Egyik ország sem akar engedni 
álláspontjából, mellyel határait megje­
lölte.

Bécsben az a felfogás, hogy a 
külpolitikai helyzet még semmiként 
sem tisztázódott.

A legszebb nyomtatványok 
Égető Testvérek könyvnyom­
dájában, Kapu-utca 45. szám 
alatt készülnek. Telefon 5-15.
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AjánlhatócégekBrassDbari:^2Áí
tony. és éhszorjwitó mötwiyeft:

Fachat Gyula,
Fukete-utca 33. Megbízhatóan kl 
szít minden e szakmába vágó munkát

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vago 
munkát és javítást mérsékelt árak 
rneUett vállal.

Orbán András,,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor- 
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorrahtárah:
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett.

Cipészeit:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.üri, női és gyer­
mek cipók nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipók. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
raényü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Oteatára-hereshiitöh:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat- 
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútor mázolok és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 12. Mindennemű mo- j 
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

Esztergályosok:
Sirbu llyés,

Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. 
Diszmüesztergályos és ernyőjavitó - 
műhely.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: üuttsmann 
Eue Kitűnő konyha. Pilseni sör. 
Jo borok.

Fényképészek:
Ambrus Antal,

Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyitó-müterem. lOdrb. fényképes 
levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak iga- 
zolványi fényképek jutányosán és
gyorsan eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkálatokat 
jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyító műterem.

Férfiszabák:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjá J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi 
szövetraktár. Kifogástalan munka 1 
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos" szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és min­
dennemű festék és üzleti létrák 
raktára.

Gézfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 30. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar- 
han tartása elvállaltatik.

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor­
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha- 
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Gépraktárak:
Singer Co.

varrógép-részvénytársaság. Kapu-
utca 23. Csakis saját gyártmányú 
eredeti Singer-varrógépek raktára 
Brassó és vidéke részére.

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosnos-kerékpárok,

Kávébázak :
Jordáche György,

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Metropol Kávéház,
és szálloda, Fekete-utca 2. Tulaj­
donos Acsente János. Egész éjjel 
nyitva. Kitűnő tiszta erdélyi asz­
tali borok. Elsőrendű kőbányai és 
három cserefa sör. Hideg ételek. 
Egész éjjel zenekar hangversenyez.

Hieémérések;
Horváth Józsefné,

Hirscher-utca 24.

Kárpitosok;
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Kefegyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikKck jutányos árban 
beszerezhetők.

Löser Lajosné, Hirscher-utca 17. 

Zeides Alfréd, Fekete-utca 4
Kefeüzletelt:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefe- 
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:
Kovács Ignácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja­
vításokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 5& Megbízhatóan ké­
szít minden c szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek:
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kőműves-mester és csatornázási 
vállalkozó:

Lőrincz István,
Alsófövény-utca 12. sz. Évek óta 
szerzett tapasztalatai szerint felelős­
ség mellett elvállal minden e szak­
mához tartozó építési és csatorná­
zási inunké atokat.

Kovácsok:
Kelemen Lázár,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész 
kocsi kapható.

Köszörűs és késesek •.
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé mótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden c 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett. Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, Írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Hői fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Szinházi.fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Hői kalapok:
Weisz Róza utóda,

női divat-kalap-terein a „Párisi női 
kalaphoz“. Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 23. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és böröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

SZÖCSÖk :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mellett.

Túró és káskauál-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. — Hetivásárokon a 
piacon árusít.

Vegytisztítok:
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök :
Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo- 
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző- 
mintak, inonogramtnuk és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé- 
lyegzö készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben. Telefon 5—35.
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